

■ Ад ідэі да распрацоўкі

«Нябесны транспарт» на струнах

Надземнае метро можа з'явіцца ў Беларусі ўжо ў наступным годзе. Размова ідзе пра эстакадны транспарт, утульныя вагончыкі якога рухаюцца па папярэдня нацягнутых струнах з дапамогай матор-кола. Ідэя і распрацоўка струннага транспарту SkyWay (скайвэй) належыць айчыннаму навукоўцу, інжынеру і вынаходніку Анатолю Юніцкаму, які ўпершыню «абкатаў» яе на стаметровай трасе ў маскоўскім парку «Каломенскае».

Цяпер тры эксперыментальныя трасы ўстаноўлены ў цэнтры дэманстрацыі і сертыфікацыі SkyWay «ЭкаТэхнаПарк» на тэрыторыі былога ваеннага палігона ў Пухавіцкім раёне, знаёміцца з імі прыязджаюць транспартнікі з усяго свету. Плануецца, што ўжо ў наступным годзе будаўніцтва струннай лініі пачнецца ў Магілёве, яна з'яджа два берагі Дняпра — вуліцу Арджанікідзэ і мікрараён Фаціна. Пасля пуску дарога са спальнага раёна ў цэнтр горада зойме некалькі хвілін, бо ва-

гоны ў стане развіваць хуткасць да 150 кіламетраў у гадзіну. Яшчэ і таму, што ніхто ім не замінае — ні заторы на трасе, ні калдобіны ці пешаходы. На перспектыву запланаваны яшчэ дзве такія лініі ў абласным цэнтры.

Папулярныя адукацыйныя праекты вядзе адукацыйны цэнтр БелТРАНШЕТ, дзе і адбылася прэзентацыя навінкі, якая аб'яднае сапраўдную рэвалюцыю ў гарадскім асяроддзі жыхарства. Ды і не толькі ў гарадскім. Кіраўнік мінскага рэгіянальнага цэнтра БелТРАНШЕТ Мар'ян ГАШТОЛЬД расказаў журналістам «Звязды», што новы від транспарту прыдатны і для арганізацыі прыгарадных (горад-аэрапорт) і міжнародных зносінаў — паміж населенымі пунктамі, размешчанымі адзін ад другога на адлегласці 300 і больш кіламетраў.

Важна, што сабекошт перавозак у два разы ніжэйшы, чым у метро, і ў тры разы — чым у трамвая.

Уладзімір ХІЛЬКЕВІЧ

■ Фінансы

БОЛЬШ ЗА 1 МЛРД USD 3-ЗА МЯЖЫ

Насельніцтва нашай краіны летась атрымала 1,055 млрд долараў асабістых пераводаў з-за мяжы, што на 21,8% больш у параўнанні з 2016 годам, паведамляе прэс-служба Нацыянальнага банка.

Чыстая аплата працы (мінус выплачаныя падаходныя падаткі) складала 420,9 млн долараў, павялічыўшыся ў параўнанні з папярэднім годам на 28,3%. Дадаткова грашовыя пераводы работнікаў склалі 526,8 млн долараў, павялічыўшыся, у параўнанні з годам мінулым, на 15,2%. За мяжу летась беларусамі адпраўлена 116,7 млн долараў асабістых пераводаў, або на 5% больш у параўнанні з 2016 годам.

Як растлумачылі ў Нацбанку, асабістыя пераводы вызначаюцца як сума бягучых і капітальных трансфертаў у грашовай або натуральнай форме паміж хатнімі гаспадаркамі-рэзідэнтамі і хатнімі гаспадаркамі-нерэзідэнтамі, плюс аплата працы работнікаў (без уліку падаткаў і адлічэнняў на сацыяльныя патрэбы, выплачаных у краіне найму), мінус выдаткі на транспарт і паездкі, звязаныя з працай за мяжой. Іншымі словамі, асабістыя пераводы ўключаюць усе трансферты паміж хатнімі гаспадаркамі і чыстую аплату працы работнікаў-нерэзідэнтаў.

Сяргей КУРКАЧ.

■ Я зноў выбіраю «Звязду»

«Можна сказаць, што «Звязда» нас збліжае»

Людміла Мікалаеўна СТОКА з Гродна выпісвае «Звязду» вось ужо 25 гадоў. Газету чытаюць усе члены сям'і, у тым ліку муж і дзеці жанчыны. Цікавіцца падзеямі і 93-гадовая маці Людмілы Мікалаеўны.

— Мая матуля часта просіць пачытаць ёй «Звязду». Ёй вельмі падабаецца, што газета на беларускай мове, бо гэта ж наша мова. Мы таксама зрабілі свой выбар, дзякуючы мове. Я з дзяцінства яе чула вакол сябе, вычылася ў беларускай школе ў вёсцы Гудзевічы Мастоўскага раёна. Мая дачка хоць і не паўсюдна карыстаецца мовай, але выбрала яе пры здачы экзамену ў Гродзенскі дзяржаўны ўніверсітэт.

«Звязду» чытаем ад першай да апошняй старонкі. Асабліва радуе, што яна выходзіць амаль штодзённа і ў паштовай скрыні кожны дзень — свежы нумар. Таму можна сказаць, што мы не расстаёмся са «Звяздой» ні на хвіліну. У кожным нумары знаходзім нямала цікавага і карыснага. Я, напрыклад, займаюся садам і агародам, знаходжу для сябе нямала добрых парад, абавязкова працятаю матэрыялы на тэму здароўя. Люблю чытаць «Алё, народ на провадзе». Матулі сваей чытаю артыкулы пра розныя падзеі, нейкія сенсацыі. А яшчэ яна вельмі цікавіцца вясковымі падзеямі, не прпускаем матэрыялы пра вясковае жыццё, пра вёскі, якія знікаюць. Нядаўна чыталі аб нашых родных Гудзевічах і быццам зноў там пабывалі. Вельмі радуе, што вёска жыве, развіваецца, людзі працуюць у мясцовай гаспадарцы. Будзем і далей чакаць матэрыялаў аб вясковым жыцці. На газету абавязкова падпішамся на новы квартал, бо яна стала нам неабходнай. Не ўяўляю, як гэта — не ўбачыць у паштовай скрыні свежы нумар. Ды і матуля чакае, каб ёй пачыталі «Звязду». Можна сказаць, што газета нас нават збліжае...

ЧЫТАННЕ ДЛЯ ДУШЫ

Дзень праслаўнай кнігі адзначылі ў Беларусі

Урачыстае мерапрыемства адбылося 15 сакавіка ў Духоўна-адукацыйным цэнтры Беларускай праслаўнай царквы ў Мінску. Свята традыцыйна прымеркавана да даты выдання 14 сакавіка 1564 года друкарамі Іванам Фёдаравым і Пятром Мсціслаўцам «Апостала».

Арганізатарамі мерапрыемства выступілі Выдавецкі савет Беларускай праслаўнай царквы, Мінская духоўная акадэмія, Свята-Елісавецкі манастыр, Міністэрства культуры і Міністэрства адукацыі Беларусі. Сярод гасцей святыя — кіраўнікі мясцовых выканаўчых органаў, прадстаўнікі дыпламатычных місій, супрацоўнікі міністэрстваў культуры, інфармацыі і адукацыі Беларусі, рэктары, выкладчыкі вышэйшых навучальных устаноў. Узначалі мерапрыемства Мітрапаліт Мінскі і Заслаўскі Павел, Патрыяршы Экзарх усяе Беларусі. «Мы сёння ўспамінаем нашых асветнікаў — свяціцеля Кірылу Тураўскага, прападобную Ефрасінню Полацкую, першадрукара Францыска Скарыну, памятаем пра друкара Івана Фёдарова. Калі мы кожны дзень трымаем у руках кнігу, яна не выклікае ў нас здзіўлення. А раней, калі людзі ўпершыню ўбачылі надрукаваную кнігу, — гэта было амаль чудам. Аказваецца з яе дапамогай можна вялікай колькасці людзей знаёміцца з гісторыяй, асветай. І мы сёння радуемся, што Гасподзь даў магчымасць на нашай беларускай зямлі расці, працаваць і даваць плён тым асветнікам, якіх я назваў», — сказаў мітрапаліт.

Асноўная мэта арганізатараў святыя — выклікаць цікаvasць да духоўнай літаратуры, прывіць малодшаму пакаленню любоў да чытання і адзначыць асаблівую ролю духоўных кніг у выхаванні чалавека.

Афіцыйна Дзень праслаўнай кнігі адзначаецца ў Беларусі з 2009 года. Сёлета падзея звязана з 220-годдзем з дня нараджэння мітрапаліта Літоўскага і Віленскага Іосіфа (Сямашкі), праца якога спрыяла развіццю беларускай культуры і нацыянальнай самасвядомасці.

У гонар святыя бібліятэка Мінскай духоўнай акадэміі да 23 сакавіка запрашае на бясплатную выставку рукапісных і факсімільных выданняў біблейскіх тэкстаў. Мерапрыемствы да Дня праслаўнай кнігі адбываюцца ва ўсіх епархіяў Беларускага Экзархата.

Марыя ДАДАЛКА.

■ Весткі з Кітая

Янка Купала ў Кітай ідзе!..

У выдавецтве «Беларуская Эцыклапедыя імя Петруся Броўкі» пабачыла свет кніга «А хто там ідзе?»: на мовах свету», дзе пад адной вокладкай сабраны тэксты легендарнага верша беларускага песняра, створанага ў 1905—1907 гадах, на 101 мове народаў свету.

На кітайскую мову перакладзены тэкст у перакладзе Чжу Цзі. Варта зазначыць, што кітайскі чытач даўно знаёмы з паэзіяй Янкі Купалы. Яшчэ ў 1953 годзе выйшла асобным выданнем «Жалейка» на кітайскай мове. Вобраз Янкі Купалы стаў і падставой для мастацкіх росшукаў кітай-

скіх каліграфаў. У кнізе «А хто там ідзе?»: на мовах свету» змешчаны рэпрадукцыі партрэтаў народнага песняра Беларусі, выкананыя Ао Тэ і Гаа Манам. Такая ўвага дарагога каштуе.

У цэнтры культуры Беларусі ў Другім Пекінскім дзяржаўным універсітэце за межных моў ёсць кнігі, фотаздымкі Янкі Купалы. Будзем спадзявацца і на ўвагу новага пакалення кітайскіх перакладчыкаў у дачыненні да перастварэння неўміручых твораў класіка беларускай паэзіі.

Алесь КАРЛЮКЕВІЧ

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

САУДАЎСКАЯ АРАВІЯ ПЕРАВЯЛА Ў ЦЭНТРАБАНК ЕМЕНА \$2 МЛРД



Аб гэтым паведаміла саудаўскае інфармацыйнае агенцтва SPA. Пагадненне аб дэпазіце саудаўскага міністра фінансаў Махамед Аль-Джаадан і кіраўнік ЦБ Емена Махамед бін Мансур Замам.

У ходзе цырымоні падпісання Аль-Джаадан адзначыў, што пагадненне адлюстроўвае палітыку каралейства па падтрымцы «еменскага народа». На думку міністра, новы ўклад палепшыць фінансавую сітуацыю ў Емене і пазітыўна адаб'ецца на ўмовах жыцця яе грамадзян.

ПАРЛАМЕНТ ПЕРУ Падтрымаў ініцыятыву аб запуску працэсу імпічменту прэзідэнта

Кангрэс Перу (аднапалатны парламент) прыняў да разгляду праект рэзалюцыі аб адхіленні ад пасады прэзідэнта краіны Пэдра Пабла Кучынскі ў сувязі з «маральнай няздольнасцю» займаць гэтую пасаду. Адпаведнае рашэнне было прынята на пасяджэнні, якое трансляваў на сваім сайце тэлеканал TV Peru. За запуск працэсу імпічменту кіраўніка дзяржавы прагаласавалі 87 дэпутатаў са 117 прысутных. Гаворка ідзе пра ўжо другую спробу адправіць Кучынскі ў адстаўку, якая робіцца за апошнія тры месяцы. Ініцыятыва аб адстаўцы звязана з карупцыйным скандалам вакол бразільскай будаўнічай карпарацыі Odebrecht. У канцы мінулага года стала вядома, што ў перыяд з 2004-га да 2013 года гэтая кампанія перавяла фінансы, звязаным з дзеючым прэзідэнтам, каля \$4,8 мільярд у якасці ўзнагароджання за «кансультацыйныя паслугі». Акрамя таго, былы топ-менеджар Odebrecht Жоржы Барат на допыце заявіў, што фінансаваў выбарчую кампанію Кучынскі. Кіраўнік дзяржавы неаднаразова адмаўляў факт атрымання грошай ад бразільскай кампаніі, таму зараз апаненты абвінавачваюць яго ў хлусні.

УРАД ЯПОНІІ ВІРАШЫЎ Падтрымаць праекты стварэння лятучых аўтамабіляў



Урад Японіі прыняў рашэнне актыўна падтрымаць распрацоўку ў краіне лятучых аўтамабіляў з мэтай вырашэння праблемы транспартных затораў і аптымізацыі грузавага патокаў. Як паведаміў тэлеканал NHK, міністэрства эканомікі, гандлю і прамысловасці краіны мае намер прыступіць да падрыхтоўкі адпаведнага заканадаўства і аказаць дапамогу кампаніям, якія займаюцца такой тэхнікай. Вядомства разглядае стварэнне лятучых аўтамабіляў як патэнцыйна адну з самых перспектыўных галін развіцця нацыянальнай індустрыі. Мяркуюцца, у прыватнасці, сфарміраваць пры міністэрстве савет экспертаў, які павінен заняцца каардынацыяй работы па распрацоўцы такіх прылад, абмеркаваннем прапанаваных тэхналогій. Спробы стварэння лятучых аўтамабіляў робяцца цяпер у розных краінах. У Японіі прыкметная актыўнасць кампаніі Cartivator з удзелам аўтамабілебудаўнічага гіганта Toyota Motor і іншых буйных карпарацый. Яна, у прыватнасці, мае намер стварыць прататып лятаючага аўтамабіля да маючай адбыцца ў Токіа летняя Алімпіяда 2020 года.

ЦАЦАЧНАЯ ІМПЕРЫЯ ПРАЙГРАЛА ГАДЖЭТАМ

Кампанія Toys «R» Us, уладальнік найбуйнейшай у ЗША сеткі крамаў цацак, паведаміла супрацоўнікам аб ліквідацыі ўсіх сваіх амерыканскіх гандлёвых пунктаў — іх больш за 700. Аб гэтым паведаміў Euronews. Што датычыцца крамаў у Азіі і Канадзе, кампанія збіраецца правесці іх рэарганізацыю і паспрабаваць знайсці пакупнікоў на актывы, гэтак жа як у Аўстраліі, Іспаніі, Германіі, Францыі і Польшчы. У найбліжэйшыя тыдні закрываюць свае дзверы гандлёвыя пункты ў Вялікабрытаніі. Усяго ў свеце налічваецца амаль 1600 крамаў Toys «R» Us, у якіх працуюць 65 тысяч супрацоўнікаў. Кампанія з 70-гадовай гісторыяй сутыкнулася з сур'ёзнымі фінансавымі праблемамі, аказаўшыся не ў стане канкураваць на інтэрнэт-рынку з такімі сеткамі, як Amazon і Walmart, а таксама растам папулярнасці сярод дзяцей гаджэтаў і камп'ютарных гульняў у процівагу звычайным цацкам.

Аднакурснікі, выпускнікі Віцебскай ветэрынарнай акадэміі 1977 года, глыбока смуткуюць у сувязі са смерцю былога старасты курса КАЛІШЧУКА Яўгена Міхайлавіча і выказваюць шчырыя спачуванні яго родным і блізкім.